



கல்தோன்றி மண் தோன்றாத காலம் என்ற வார்த்தைக்கு உண்மையான அர்த்தம் எனக்கு மிகவும் சமீபத்தில் அதுவும் நியூசிலாந்து தசேத்தில் தான் தெரிந்தது. நியூசிலாந்தில் பெரிய நகரமான ஓக்லண்ட் நகரத்துக்கு அருகே உள்ள சிறுதீவின் பெயர் நான் ஜிரோரோ (Rangitoto) மூக்கால் மணித்தியாலம் ஓக்லண்டில் இருந்து சிறிய கப்பலில் போனால் இந்தத்தீவுக்குச் சென்று விடலாம்.; இந்தத்தீவு 600 வருடங்களாக மூன்பு கடலில் இருந்து எரிமலை பொங்கி எழுந்ததால் உருவானது. எரிமலைக்குழம்புகள் கரிய நிறத்தில் கல்லாகி இருக்கின்றன. தற்பொழுது இந்தத்தீவில் மரங்கள் மூளாததுள்ளன. ஆனால் புற்கள் இன்னும் இல்லை. புல் வளர்வதற்குத் தேவையான மண் அங்கு இன்னும் உற்பத்தியாகவில்லை.

மண் என்பது கல்லுதிர்ந்து மண்துகளாவதுடன் தாவரங்கள் சிதறும் மற்றும் நுண்ணுயர்களால் உருவாகிய சதேனபொருட்களாலும் உருவாவதாகும். இந்தத்தீவில் எரிமலைக்கற்கள் பல இடங்களில் துள்களாகிவிட்டன. ஆனால் சதேனபொருட்கள் இல்லாததால் இன்னும் புல் வளரமுடியவில்லை. இந்தக்கற்களில்; பாசி மாத் திரம் ஆரம்பத்தில் வளர்கிறது. இவை உணவையும் நீரையும் காற்றில் இருந்து எடுக்கிறது. அப்படியான பாசி வகைகள் சிதவைடந்து உள்ள இடங்களில் சிறிய மரங்கள் பறவையினால் கொண்டு வரப்பட்ட விதங்களில் துளிர்கின்றன இந்தத்தீவில் இருபத்தனை வருடங்களை மரங்கள் வளர்ந்துள்ளன. ஆனால் புல் மட்டும் மூளக்கவில்லை. இலயைத்திர காலத்தின் காலநிலை இளவெயில் ஓக்லண்ட் நகரையும் மூக்கியமாக துறமைகப்பகுதியையும் பொன்னிறத்தில் குளிப்பாட்டுவதை இந்தச் சிறுதீவில் இருந்து பார்த்துக் கொண்டிருந்த போது எனக்கு வியப்பாக இருந்தது. மீண்டும் வருடத்தின் மூன்பு பிஜி தீவுக்குப் போவதற்கு திட்டம் போட்டு நியூசிலாந்து விமான நிறுவனத்திடாக பதிவு செய்த பின் அந்தப் பயணத்தின் பிரகாரம் ஓக்லண்ட் வந்து இறங்கியபோது, பிஜியில் காலநிலை சரியில்லை என விமானம் இரத்தூச்செய்யப்பட்டது. அடுத்த நாள் மதியம் விமானம் ஏறிச் சென்றாலும் விமானத்தளத்தில் பயங்கர மழை காரணமாக விமானம் இறங்க முடியவில்லை. மீண்டும் திரும்பி ஓக்லண்ட் வந்தது. பிஜி செல்லும் ஆசையை விட்டு விட்டு நியூசிலாந்தில் விடுமுறையைக் கழிக்க தீர்மானித்தோம். வழக்கமாக திட்டமிட்டு ஒரு இடத்துக்குச் செல்லும் போது ஹோட்டல் மற்றும் போகும் இடங்களை மூன்கட்டி பதிவு செய்து செல்லும் நாங்கள் விமானம் நடு வழியில் இறக்கிய இடத்தில் அவற்றைச் செய்வ வேண்டிய நிலைக்குத் தள்ளப்பட்டோம்.

இந்த நான் ஜிரோரோ தீவு போல்தான் மூழையான நியூசிலாந்தும் எனக்கு புதுமையாக இருந்தது.

நியூசிலாந்து, பஃமியில் கடசையாக மனிதர்கள் குடியேறிய நாடு மட்டுமல்ல கொண் வானன் (Gondwanan)என்ற இந்தியா அவுஸ்திரலேயா ஆபிரிக்கா சேர்ந்த பெரிய நிலக்கண்டம். பின்பு புவியியல் மாற்றங்களால் விலகி கடலுக்குள் அமிழ்ந்து போன பிரதேசம். 24 மில்லியன் வருடங்களின் பின்பு மீண்டும் கண்டங்களின் மோதலால் உருவாகியது என சொல்லப்படுகிறது. இந்தப் பகுதியில் ஆதிவாசிகளான மாவூரிகளும் கிட்டத்தட்ட ஆயிரம் வருடங்களுக்கு முன்பாகத் தான் இங்கு குடிபெயர்ந்தார்கள். இரண்டு நபற்றாண்டுகளின் முன்பாகத் தான் ஐரோப்பியர்கள் அங்கு குடியேறினார்கள்.

இந்தத் தசேம் நோத் ஐலண்ட் சவுத் ஐலண்ட் என இரண்டு தீவுகளாகி இருக்கிறது. இதில் நோத் ஐலண்ட் எரிமலைப் பிரதேசமாக உள்ளது. இந்த எரிமலைகளால் ஆபத்து இருந்தாலும் பல நன்மைகள் இருக்கின்றன. எரிமலை குழம்புகளாக பஃமிக் கடியில் இருந்து வெளியேதள்ளப்பட்ட கனிம சத்து அதிகமாவதால் அவை விவசாயத்துக்கு உபயோகமாகிறது. கனிம சத்துள்ள நிலமாக இப்பிரதேசம் இருப்பதால் இங்கு சிறந்த பால்வகைகள் வளர்கின்றன. விவசாயத்துக்கு சிறந்த இடமாகிறது. வழமையாக கடற்கரையில் எங்கும் வளை மணலைப் பார்த்து எனக்கு கருமையான மணலைக் கொண்டுள்ள ஓக்லண்ட் கடற்கரை ஆச்சரியத்ததைத்தது.

இதையே போல் சவுத் ஐலண்ட், கண்ட நகர் வினால் மடிப்புகள் கொண்ட மலையே பகுதியாக உருவாகி இருக்கிறது. இந்த மலையே பகுதிகளும் அவற்றினிடையே உறந்து கிடக்கும் பனிப்பாளங்களும் அவற்றினிடையே பாய்ந்துவரும் அருவி ஊற்றுக்களும் கண்ணுக்கும் மனத்துக்கும் உவகையானது. இங்கு உள்ள மில் போட் சவுண்ட் (Milford Sound) என்ற பிரதேசத்தில், பனிப்பாறைகள் உருகி மலை மடிப்புகளுக்கு இடையே புது வழி சமத்தேது கடலுக்குச் செல்கிறது. மலை முகடுகளை ஊடறுத்து பல கிலோமீட்டர் தூரம் பெரிய ஆறாகி; கடலை நோக்கிச் செல்கிறது. இந்த ஆற்றில் கப்பலில் செல்வது மறக்கமுடியாத ஒரு சுகானுபவம். அதே போல் இங்குள்ள பனிப்பாறைகளால் வயேப்பட்ட மலைகளுக்கு மலோக உல்லாசப் பிரயாணிகள் ஹலெிகப்டரில் பயணிக்கிறார்கள். நியூசிலாந்துக்கு செல்பவர்கள் தவறவிடக்கூடாத ஒரு அனுபவம் இந்தப் பயணமாகும்.

மலைகள் பிரமாண்டமாக காட்சியளிப்பவை. அத்துடன் மனிதர்களால் மலைக்க வளைப்பவை. ஆனால் ஹலெிகொப்டரில் செல்லும் போது அவற்றை மனிதன் எளிதாக வளையுவிடக்கூடியது என சிந்திக்க வகைகும். இந்த மலைகள் சாதாரணமானவை அல்ல. ஏறாவதற்கு மிகவும் கடினமானவை. எவரஸ்ட் சிகரத்தை மூதலில் அடைந்த எட்மண்ட் ஹிலாரி இங்குதான் பயிற்சி பெற்றார்.

அவுஸ்திரலேயாவில் இருந்து போன என்னையே ஆச்சரியப்படுத்தியது நியூசிலாந்தின் கால்நடை விவசாயம் ஆகும். நடந்துசெல்லும் பாதையோரத்தில் சமைந்த, மான், மாடுகள் என மிக அடர்த்தியான கால்நடைவிவசாயத்தை அவதானிக்க முடிந்தது. இங்கு

Written by - நட்சேன் -

Thursday, 24 May 2012 21:55 - Last Updated Thursday, 24 May 2012 22:14

விளையுமும் புறங்களதை தின்னும் கத்திரகைகள் பரெும்பாலும் மலெபன் கத்திரகை பந்தயத்தில் வலெகின்றன.

நியூசிலாந்துக்கு உலகம் முழுவதும் இருந்து இளம் வயதினர் உல்லாசப் பிரயாணிகளாக வருகிறார்கள். கரணம் தப்பினால் மரணம் எனப்படும் சகல சாகசங்களும் இங்கு இடம் உண்டு. ஓக்லாண்டில் உள்ள 328 மீட்டர் உயரமான கோபுரத்தில் இருந்து நாங்கள் சூழலும் ரெஸரோரண்டில் சாப்பிடப்படியே முழு ஓக்லாண்ட் நகரத்தையும் பார்க்க முடியும். ஆனால் பலர் அதில் இருந்து ஸ்கைடைவிங் செய்யும்; விதமாக வளெவ்வால்கள் போன்று கீழே இறங்கினார்கள். இதனை விட ஸ்கைவாக் கிங் என அந்த கோபுரத்து விளிம்புகளில் நடந்தார்கள். ஓக்லாண்ட் பாலத்தில் இருந்து இறப்பராலான கயிறறில் காலகைட்டியப்பிபன் ஜியம்பிங். இவகைகள் போத்தாதென்று கயாக் கிங் மலகை ஏறுவது போன்ற சகல சாகச விளையாட்டுகளும் உண்டு. பனிக் காலத்தில் சகல பனிவிளையாட்டுகளும் இங்கே நடபெறும். நியூசிலாந்தில் மனிதரகைக் கொல்ல எந்த மிருகங்களும் இல்லகை. ஏன் பாம்புகளே கிடயாது. விபத்து அல்லது இயற்ககைக்கு மாறான மரணங்கள் நடந்தால் இப்படியான சாகசங்களால் தான் ஏற்படும்.

ஓக்லாண்ட்; நகரம் சிட்னியபைப் போன்று பல இனமக்ககைக் கொண்ட துறமைுக நகரம். பிஜியில் இருந்து குடிவந்த 250,000 பேர் இருப்பதாக ஒரு இந்திய டாக்சி சாரதி கறினார். சவூத் ஐலண்டில், பரெும்பாலானவர்கள் விவசாயம் செய்பவர்கள். பிரித்தானியாவில் இருந்து குடிவரவாக வந்தவர்கள்.

நியூசிலாந்து உலகத்தரமான வனைகளையும் உற்பத்திசெய்கிறது. பினோ நோ (Pinot noir) என்ற சிவப்பு வனையும் சவூயனோன் புலகைக் என்ற வளெள்ளை வனையும் உலகப் பிரசித்தி பெற்றவகை. முக்கியமாக சவூயனோன் புலகைக்கின் ருசிபற்றி வனைபைப்பற்றி எழுதும் ஒருவர், மதுலாவது பாலியல் உறவுக்கு இணயாக ஒப்பிடுகிறார்.

இலங்கையில் இருந்து ஒரு பத்திரிகையாளர் வளெளிநாட்டுக்கு போக முயன்ற போது இலங்கையின் பிரதமராக இருந்த டட்டி சனெநாயக காசனெனார் 'உலகத்தில் மின்று நாடுகள் மிக அழகானவகை- இலங்ககை சுவிட் சலாந்து நியூசிலாந்து. இலங்ககையை விட்டு சலெல்லும் போது மற்ற இரண்டு நாடுகளில் ஏதாவது ஒன்றுக்கு போ' என்றாராம். நியூசிலாண்டை பார்த்த அளவில் அந்த கறிறறில் உண்மையுள்ளது என்பதைப் புரிந்து கொண்டனே

uthayam@optusnet.com.au